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विभाजन का वनयम  
 

2 स ेविभाजन→ यदि संख्या का अंविम अंक 2 से विभाज्य है 

उिा.: 92, 76, 112 ये सा भी 2 से विभाज्य हैं 

 

3 स ेविभाजन → ऐसी सभी संख्याएँ वजनके योग 3 से विभाज्य हैं 

उिा.: जब 335 को 5A7 में जोडा जािा है, िो परिणाम 8B2 3 से विभाज्य होिा है। A का सबसे बडा संभाविि मान क्या है? 

समाधान. 

  
⟹ A → 1, 2, 3, 4, 5 &  

B → 5, 6, 7, 8, 9  

8B2 है ∴ 8 + B + 2 = 3 का गुणनखंड 

∴ B = 5 या 8 ⟹ A = 1 या 4  

 

4 स ेविभाजन → यदि संख्या के अंविम िो अंक 4 से विभाज्य हैं 

उिा.: संख्या 6316 लें। अंविम िो अंकों 16 पि विचाि किें। जैसा दक 16 4 से विभाज्य है, मूल संख्या 6316 भी 4 से विभाज्य है। 

 

5 स ेविभाजन → यदि अंविम अंक (0 औि 5) 5 से विभाज्य है 

उिा.: 100, 195, 118975 ये सभी 5 से विभाज्य है 

 

6 स ेविभाजन → एक संख्या 6 से िभी विभाज्य है यदि यह एक साथ 2 औि 3 से विभाज्य है 

 

उिा.: 834, संख्या 2 से विभाज्य है क्योंदक अंविम अंक 4 है. 

अंकों का योग है 8+3+4 = 15, यह 3 से भी विभाज्य है. 

अिः 834 6 से विभाज्य है.  

 

7 स ेविभाजन → अंविम अंक को िोगुना किें औि शेष आगे की खंवडि संख्या से घटाएं। यदि परिणाम 7 से विभाज्य है, िो मूल 

संख्या भी होगी. 

उिा.: िखेें दक 203 क्या 7 से विभाज्य है. 

समाधान. 
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चिण I. अंविम अंक को िोगुना किें = 3 × 2 = 6  

चिण.2 बाकी संख्या से घटाएं = 20 – 6 = 14  

चिण.3 िेखें दक क्या यह अंिि 7 से विभाज्य है. 14 7 से विभाज्य है इसवलए 203 भी 7 से विभाज्य है 

 

8 स ेविभाजन → यदि संख्या के अंविम िीन अंक 8 से विभाज्य हैं 

 

9 स ेविभाजन → ऐसी सभी संख्याएँ वजनके योग के अंक 9 से विभाज्य हैं 

उिा.: यदि 5432*7 9 से विभाज्य है, िो * के स्थान पि अंक होगा  

समाधान. 
5+4+3+2+𝑥+7

9
=

21+𝑥 

9 
 

संख्या ‘x’ मानें. िो, संख्या 9 से पूिी ििह से विभाज्य है. मानें x = 6  

= 
21+6

9
=

27

9
= 0 शेषफल  

 

11 स ेविभाजन → विषम स्थानों में अंकों के योग का अंिि औि सम स्थानों में अंकों का योग 'O' या 11 का गुणांक है िो संख्या 

11 से विभाज्य है 

उिा.: यदि * एक अंक ऐसा है जो 5824 * 11 से विभाज्य है, िो * बिाबि होगा:  

समाधान:  

 
⟹ 5 + 2 + * = 8 + 4  

7 + * = 12  

* = 12 – 7 = 5  

 

16 स ेविभाजन → यदि संख्या के अंविम चाि अंक 16 से विभाज्य हैं 

 

25 स ेविभाजन → यदि संख्या के अंविम िो अंक 25 से विभाज्य हैं 

 

32 स ेविभाजन → यदि संख्या के अंविम पाँच अंक 32 से विभाज्य हैं 

 

125 स ेविभाजन → यदि संख्या के अंविम िीन अंक 125 से विभाज्य हैं 

 

3, 7, 11, 13, 21, 37 औि 1001 स ेविभाजन → (i) यदि कोई संख्या 6 बाि दकसी अंक को िोहिाकि बनाई गई है िो संख्या 3, 

7, 11, 13, 21, 37 औि 1001 आदि से विभावजि हो जाएगी।.  

 

(ii) िीन अंकों की संख्या को िोहिािे हुए यदि एक छह अंकों की संख्या बनाई जािी है; उिाहिण के वलए, 256, 256 या 678, 

678 आदि। इस रूप की कोई भी संख्या हमेशा 7, 11, 13, 1004 आदि द्वािा वबल्कुल विभाज्य है.  

 

कुछ महत्िपणूण बबिं ु→  

(a) यदि a, b से विभाज्य है िो ac, b से भी विभाज्य है। 

(b) यदि a b से विभाज्य है औि b c से विभाज्य है िो a c से विभाज्य होगा 

(c) यदि n विभाज्य है d से औि m विभाज्य है d से िो (m+n) औि (m-n) िोनों विभाज्य होंग ेd से. इसका एक महत्िपूणण 

वनवहिाथण है। मान लीवजए 48 औि 528 िोनों 8 से विभाज्य हैं. िो (528 + 48) औि (528 - 48) 8 से विभाज्य हैं ) 
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क्रवमक विभाजन: यदि दकसी विभाजन में भागफल का उपयोग अगल ेविभाजक के वलए लाभांश के रूप में दकया जािा है औि दफि 

से निीनिम प्राप्त विभाजक का उपयोग दकसी अन्य विभाजक के वलए लाभांश के रूप में दकया जािा है औि इसी ििह, िब इसे 

"क्रवमक विभाजन" कहा जािा है, अथाणि, यदि हम 150 को 4 से विभावजि कििे हैं, िो हम 37 को भागफल के रूप में औि 2 को 

शेष के रूप में प्राप्त कििे हैं, अगि 37 इसे दकसी अन्य भाजक द्वािा 5 से विभावजि कििे हैं, िो हमें 7 एक भागफल के रूप में औि 

2 शेष वमलिे हैं औि यदि हम 7 से विभावजि कििे हैं, िो हम 3 प्राप्त कििे हैं। 2 भागफल के रूप में औि 1 शेष के रूप में, हम 

वनम्नवलवखि के रूप में िेख सकिे हैं 

 
 

अब आप िखे सकिे हैं दक प्रथम विभाजन में प्राप्त भागफल एक अन्य भाजक 5 के वलए लाभांश के रूप में व्यिहाि कििा है. एक 

बाि दफि भागफल 7 को अगले भाजक के वलए लाभांश के रूप में माना जािा है। इस प्रकाि यह उपिोक्त चचाण से स्पष्ट है 

 

लाभांश भाजक भागफल शेषफल 

150 

37 

7 

4 

5 

3 

37 

7 

2 

2 

2 

1 

 

िो, 150 क्रवमक रूप से 4, 5 औि 3 से विभावजि होिा है, वजससे संगि शेषफल 2, 2 औि 1 वमलिे हैं। 
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